
2020학년도 2학기

방과후학교 및 초등돌봄교실 만족도 설문 조사 결과

1. 초등돌봄교실 만족도 조사 종합

대상
매우만
족(명)

만족
(명)

보통
(명)

불만
(명)

매우불
만(명)

계
만족도

(%)
비고

학부모 357 187 19 4 - 567 96
(n=55/60, 회수율=91%)

(문항수 10문항)

2. 방과후학교 운영 만족도 
 가. 학생(7문항) 

설  문  내  용

응 답

매우
만족

만족 보통 불만
매우
불만

1. 방과후학교 운영 전반에 대하여 만족합니까? 56 14 5 1

2. 방과후학교 주당 프로그램 운영 시간에 대하여 만족합니까? 49 15 6 6

3. 방과후학교 선생님들에 대하여 만족합니까? 55 17 4

4. 방과후학교 프로그램 종류에 대하여 만족합니까? 58 11 6 1

5. 방과후학교 수강료(학교예산 지원)에 대하여 만족합니까? 70 6

6. 프로그램별 수강 인원, 반 편성 등에 대하여 만족합니까? 56 18 2

7. 방과후학교가 사교육을 줄이는데 도움이 되었습니까? 60 10 6

계 404 91 29 8

기타의견

▪ 너무 좋았고 재미있었다.(6학년)

▪ 미술시간이 더 많아졌으면 좋겠습니다. 7교시로 옮겨주세요(5학년)
▪ 컴퓨터가 제일 재미있어요.(4학년)



 나. 학부모(8문항)

설  문  내  용
응 답

매우
만족

만족 보통 불만
매우
불만

1. 방과후학교 운영 전반에 대하여 만족하십니까? 29 23 4

2. 방과후학교 주당 프로그램 운영시간에 대하여 만족하십니까? 27 24 4 1

3. 방과후학교 강사진에 대하여 만족하십니까? 29 19 8

4. 방과후학교 수강료(학교예산 지원)에 대하여 만족하십니까? 35 18 4

5. 프로그램별 수강 인원, 반 편성 등에 대하여 만족하십니까? 28 21 7

6. 방과후학교 프로그램 운영 환경에 대해 만족하십니까? 31 17 8

7. 방과후학교가 자녀의 특기 계발과 실력 향상에 도움이 되었습니까? 30 19 7

8. 방과후학교가 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 33 16 7

기타의견

▪ 주당 프로그램 운영시간 확대 (2학년)
▪ 정규교육과정이후 방과후수업 연속 운영(2학년)
▪ 처음 영어를 공부하며 더 공부하고 싶은 동기부여가 생겼습니다.(2학년)
▪ 전래놀이를 고학년도 했으면 합니다.(4학년)
▪ 배드민턴 실력이 향상되었습니다.(6학년)

다. 교사(8문항)

설  문  내  용
응 답

매우
만족

만족 보통 불만
매우
불만

1. 우리학교의 방과후학교 운영 전반에 만족합니까? 6

2. 방과후학교 프로그램이 일관성 있게 운영되었습니까? 6

3. 학부모와 학생의 요구를 반영하여 운영하였습니까? 6

4. 방과후학교 프로그램 운영 및 활동을 적극적으로 홍보하고 안내하였

습니까?
6

5. 강사의 프로그램 운영 기술 및 자질에 만족하십니까? 6

6. 방과후학교 프로그램 운영을 위한 여건(특별실 등)이 잘 조성되었습니까? 6

7. 방과후학교가 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 6

8. 학생들의 특기 계발과 실력 향상에 도움이 되었습니까? 6

48



초등돌봄교실 수요자 만족도 조사 결과

설  문  내  용

응 답(n=55/60, 회수율=91%)

매우
만족

만족 보통 불만
매우
불만

돌봄교실에 전반적으로 만족한다. 36 18 1

돌봄교실에서는 학생들을 잘 돌봐준다. 37 17 1

돌봄프로그램을 실시하는 교실의 시설 및 환경이 좋다. 35 19 1

돌봄교실 프로그램들은 내용이 좋고, 질이 높다.

(돌봄전담사의 프로그램 : 

 독서, 종이접기, 기초학력, 창의인성, 보드게임

 돌봄교실 프로그램 : 한자, 배드민턴, 전래놀이, 미술)

44 23 4 2

돌봄교실에서 자녀는 안전하게 생활하고 귀가한다. 36 18 1

교육청(지자체)에서 제공하는 과일간식의 질에 만족한다. 34 16 4

돌봄교실은 정서 발달, 사회성 발달에 도움을 준다. 34 20 1

자녀들의 활동 및 성취에 관한 정보를 잘 제공받는다. 30 19 6

자녀는 돌봄교실에 참여하는 것을 좋아한다. 35 19 1

계속해서 자녀를 돌봄교실에 참여시키고 싶다 36 18 1

계

※ 기타 돌봄교실 운영에 대한 좋은 점이나 바라는 점이 있으면 써 주세요.

▪ 감사합니다.

▪ 과일꾸러미중 상태가 안 좋은게 섞여 들어가 있었습니다. 키위, 사과, 귤 등 꼭 하나씩만 그

렇습니다.(3)

▪ 돌봄선생님이 친절하고 상냥하십니다. 돌봄시간에 하는 색종이접기를 좋아하는데 집에서 접어

달라고 하는데 어떤 것을 접었는지 도와주기가 어렵습니다. 어떤 것을 접었는지 내용을 알

려주면 가정에서 도와줄 수 있겠습니다.(1)
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